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Op 21 april 2010 organiseerde de Commissie voor Landbouw, Visserij en Plattelandsbe-
leid een gedachtewisseling over het Belgische voorzitterschap van de Europese Unie in de 
tweede helft van 2010 met mevrouw Patricia De Clercq, afdelingshoofd van de afdeling 
Organisatie en Strategisch Beleid van het Departement Landbouw en Visserij, en de heer 
Kris Peeters, minister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Econo-
mie, Buitenlands Beleid, Landbouw en Plattelandsbeleid.

I. UITEENZETTING DOOR MEVROUW PATRICIA DE CLERCQ

1. Coördinatie landbouw- en visserijvergaderingen

Tijdens het Belgische voorzitterschap zal de Raad Landbouw voorgezeten worden door 
minister Laruelle. De Belgische delegatie zal tijdens de raden van juli tot september, inclu-
sief  de informele Raad van september, vertegenwoordigd worden door minister-president 
Peeters. Van oktober tot december zal België vertegenwoordigd worden door Waals minis-
ter Lutgen.

Het Speciaal Comité Landbouw (CSA) is de voorbereidende vergadering van de Raad 
Landbouw. De voorzitter gedurende het voorzitterschap is de heer Hooyberghs, dus de 
Vlaamse overheid. De heer Renard van het Waalse Gewest zal de Belgische stoel beman-
nen.

Visserij is een volledig Vlaamse bevoegdheid. De minister-president zal de Raad voor-
zitten en de voorbereidende vergadering, Coreper I, zal worden voorgezeten door de 
adjunct-permanente vertegenwoordiger, de heer Seeuws. Ook de Belgische stoel zal inge-
nomen worden door Vlaanderen.

2. Nieuw tijdens het voorzitterschap

In vergelijking met het vorige Belgische voorzitterschap is het aantal lidstaten gestegen 
van 15 naar 27. Ook het Verdrag van Lissabon is ondertussen in werking getreden.

Er is voor het eerst een triovoorzitterschap. Samen met Spanje en Hongarije is een 18 
maanden durend programma opgesteld, waarin een aantal grote, gemeenschappelijke 
beleidslijnen zijn opgenomen. Gedurende de zes maanden van het voorzitterschap heeft 
elk van de drie lidstaten de mogelijkheid om eigen accenten te leggen.

Het Vlaamse programma voor het voorzitterschap heeft vijf  pijlers en werd door de 
Vlaamse Regering bekrachtigd in februari 2009: duurzame ontwikkeling, EU 2020-strate-
gie, sociale inclusie en bestrijden van armoede en uitsluiting, klimaat en energie en de rol 
van de regio’s en betrokkenheid van de burger.

3. Agenda Landbouw tijdens het Belgische voorzitterschap

Het gaat om een voorlopige agenda, waaraan uiteraard nog aanpassingen doorgevoerd 
kunnen worden.

3.1. Wetgevende dossiers CSA

Deze dossiers vallen onder de gewestelijke bevoegdheid en zullen worden voorbereid in 
het CSA.

De herziening van de verordening Kwaliteitsbeleid Landbouwproducten vloeit voort uit 
het groenboek over dit thema van 2008 en waarover in juni 2009 raadsconclusies zijn 
verschenen. Vanaf dan werd gewerkt aan teksten die nu hoogstwaarschijnlijk voorgelegd 
zullen worden tijdens het Belgische voorzitterschap.
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De herziening van de verordening voor de programma’s voor plattelandsontwikkeling 
handelt over vereenvoudiging. Het thema vereenvoudiging komt telkens terug tijdens elk 
voorzitterschap. De Commissie wil een aantal concrete voorstellen tot vereenvoudiging 
verwerken in de verordening in het kader van plattelandsontwikkeling, tijdens ons voorzit-
terschap.

3.2. Niet-wetgevende dossiers CSA

Het gaat hier om dossiers die eveneens onder de gewestbevoegdheid vallen en voorbereid 
zullen worden in het CSA.

Het belangrijkste dossier is het Gemeenschappelijk Landbouwbeleid na 2013. De con-
sultatie van alle Europese betrokken actoren is opgestart op 12 april en loopt tot 3 juni. 
Tijdens een door de Commissie georganiseerde conferentie op 19 en 20 juli worden de 
conclusies van de consultatie voorgelegd. Daarop volgt een mededeling van de Commissie, 
waarschijnlijk in november. Daarna dient de Raad te werken aan raadsconclusies. Of die 
afgerond kunnen worden tijdens het Belgische voorzitterschap is nog niet duidelijk.

Er komt ook een rapport van de High Level Group zuivel. Er zijn al een aantal meetings 
achter de rug en de laatste vergadering is gepland voor midden juni. Daarna wordt het 
rapport neergelegd. Dat kan mogelijk nog tijdens het Spaanse voorzitterschap voorgesteld 
worden aan de Raad, of anders tijdens het begin van het Belgische voorzitterschap. Of er 
al dan niet wetgevende voorstellen zullen voortvloeien uit dit rapport, is op dit ogenblik 
nog niet geweten.

Er zal ook een tussentijds rapport verschijnen over de verruiming van de melkquota en 
de vereenvoudiging van de landbouwwetgeving. Dit thema blijft aandacht vergen en ook 
België zal hieraan de nodige tijd besteden tijdens de Raad Landbouw.

3.3. Veterinaire dossiers

Deze dossiers vallen niet onder de Vlaamse bevoegdheid, maar ze krijgen wel specifieke 
aandacht, gelet op het mogelijk belang voor Vlaanderen. Er komt een mededeling over de 
bijenteelt, over de verhoging van de leeftijd voor BSE-testen en er wordt, afhankelijk van 
de actualiteit, ook een initiatief  over het vaccinatiebeleid verwacht.

3.4. Ggo’s

Ook dit onderwerp behoort slechts gedeeltelijk tot de Vlaamse bevoegdheden, maar wordt 
wel opgevolgd. Er komt een rapport over de integratie van socio-economische factoren, 
de discussie over de subsidiariteit van de erkenning van teelten wordt verwacht en er ver-
schijnt een rapport over de co-existentiemaatregelen.

3.5. Data

Op 12 juli wordt het Belgische werkprogramma gepresenteerd in de Raad Landbouw. De 
voorstelling van het Belgische programma Landbouw in de commissie Landbouw van 
het Europees Parlement gebeurt op 12 en 13 juli. Het symposium over het GLB na 2013, 
georganiseerd door de Europese Commissie, vindt plaats op 19 en 20 juli. De informele 
Ministerraad zal plaatsvinden van 19 tot 21 september.

4. Agenda Visserij tijdens het Belgische voorzitterschap

4.1. Dossiers

De discussie over de hervorming van het Gemeenschappelijk Visserijbeleid is opgestart in 
april 2009. De eerste legislatieve voorstellen worden pas begin 2011 verwacht. In septem-
ber 2010 is een conferentie gepland over enkele belangrijke punten van de hervorming. Dit 
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is een co-organisatie van de Commissie en het voorzitterschap. De bespreking over datum 
en organisatie zijn nog aan de gang.

De discussies over TAC en quota zijn eveneens belangrijk. Er zullen vier onderhandelin-
gen plaatsvinden. In oktober gaat het over de TAC en quota voor de Zwarte Zee en de 
Oostzee, in november over de TAC en quota voor de diepzeebestanden en in december 
gaat het over de overige TAC en quota, bijvoorbeeld voor de Noordzee.

De herziening van het tong- en scholplan was gepland voor het vierde kwartaal van 2010, 
maar dat is ondertussen uitgesteld tot het eerste kwartaal van 2011.

Bij de externe akkoorden staat het voorzitterschap in voor de coördinatie van de Euro-
pese standpunten. Het gecoördineerd standpunt wordt dan vertolkt door de Europese 
Commissie tijdens de onderhandelingen. Het bilateraal akkoord met Noorwegen en het 
multilateraal ICCAT-akkoord, met onder meer de discussie over de blauwvintonijn, staan 
op het programma.

4.2. Data

De presentatie van het Belgische werkprogramma in de Raad Landbouw en Visserij is 
gepland voor 12 juli. De voorstelling van het Belgische programma in de commissie Vis-
serij van het Europees Parlement gebeurt op 15 juli. Op 9 en 10 november vindt er een 
internationaal colloquium met als thema ‘relatie wetenschap en sector’ plaats in Oostende.

5. Events EU-voorzitterschap

5.1. Informele Ministerraad Landbouw en bijeenkomst CSA

Deze vergaderingen vinden plaats op 19 en 21 september in Terhulpen, waarbij minister 
Laruelle gastvrouw is. De bedrijfsbezoeken op 20 september vinden plaats in de provincie 
Antwerpen en daar is onze minister-president gastheer. 

5.2. Symposium GLB na 2013

Dit symposium wordt georganiseerd door de Europese Commissie en gaat door op 19 en 
20 juli.

5.3. Bijeenkomst directeurs Plattelandsontwikkeling

Deze informele meeting tussen directeurs uit alle lidstaten vindt plaats van 21 tot 23 
november en handelt over de actuele thema’s in het Europees plattelandsbeleid. Waar-
schijnlijk zal daar ook pijler II van het GLB na 2013 aan bod komen.

5.4. Pacioli

Dit is de vergadering van experts landbouwboekhouding uit alle lidstaten en vindt plaats 
van 5 tot 8 september in Gent.

5.5. Panta Rhei

Tijdens deze vergadering van 6 tot 8 oktober in Gent komen de experts inzake ICT-beleid 
ter ondersteuning van het GLB samen.

5.6. Bijeenkomst attachés Visserij

Van 15 tot 17 juli komen de attachés Visserij samen rond actuele thema’s in het Europees 
visserijbeleid.
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5.7. Bijeenkomst directeurs-generaal

Tijdens deze bijeenkomst van 12 tot 14 september zal het zeker gaan over de hervorming 
van het Gemeenschappelijk Visserijbeleid.

5.8. Internationaal symposium Visserij

Het symposium zal plaatsvinden op 9 en 10 november in Oostende en handelt over de 
herziening van het GVB, met focus op de relatie tussen wetenschappelijk onderzoek en de 
visserijsector. De organisatie is in handen van ILVO en het Departement Landbouw en 
Visserij.

II. UITEENZETTING DOOR DE MINISTER-PRESIDENT

Er is hard gewerkt aan het programma van het Belgische voorzitterschap, rekening hou-
dend met de nodige verdelingen.

Minister Laruelle zit de Raad Landbouw voor. Alle dossiers die onder de bevoegdheid 
van de gewesten vallen, worden natuurlijk met veel aandacht gevolgd. Het gaat dan onder 
meer over het GLB na 2013, de rapporten over de zuivelsector. De gewesten zullen steeds 
bij alle vergaderingen op alle niveaus de algemene lijn bepalen en zullen prominent aan-
wezig zijn.

Enkele dossiers vallen volledig of  gedeeltelijk onder de federale bevoegdheid, maar hou-
den een bijzonder belang voor Vlaanderen in. De dossiers van de ggo’s vallen daaronder. 
Hiervoor werd in maart een brief  gestuurd aan de federale ministers, om aan te dringen 
op maximale afstemming en coördinatie van het Belgische standpunt tijdens het Belgische  
voorzitterschap. Het is belangrijk om ook voor deze dossiers vooruitgang te boeken.

Belangrijkste evenement in de marge van de Raad Landbouw zal de informele Raad zijn. 
Dat is voor Vlaanderen een ideaal moment om de troeven van onze performante land- en 
tuinbouwsector te tonen aan de Europese collega’s en een aantal knelpunten aan te kaar-
ten die we door beperkingen in de Europese wetgeving ondervinden in het Vlaamse beleid.

We zullen een aantal Vlaamse troeven uitspelen. Daarom hebben we erop aangedrongen 
om de plaatsbezoeken onder ons voorzitterschap te laten plaatsvinden. We zullen een 
groenteveiling, een proefcentrum, een aardappelverwerkend bedrijf  en een zorgboerderij 
in het programma opnemen. Deze bedrijfsbezoeken kaderen allemaal in het thema ‘duur-
zaam investeren, investeren in duurzaamheid’.

Tijdens de informele Raad zal er vanuit Vlaanderen bijzondere aandacht zijn voor een 
win-winsituatie, de code van goede praktijk tussen producenten en distributie, de meer-
waarde van producentenorganisaties en interprofessionele akkoorden en actuele beperkin-
gen van de Europese mededingingswet.

Het voorzitterschap inzake visserij is aan Vlaanderen toevertrouwd. De Belgische stoel zal 
gedurende het hele voorzitterschap door Vlaanderen ingenomen worden. De traditionele 
onderhandelingen over TAC en quota zijn natuurlijk belangrijk, naast uiteraard de toe-
komst van het GVB na 2012. In het kader van de hervorming van het GVB organiseert de 
administratie in november een internationaal symposium over de relatie tussen de weten-
schap en de sector. De conclusies van dit symposium zullen aanleiding geven tot informele 
discussies die tijdens de Raad van november met de ministers van Landbouw gevoerd 
zullen worden.

Als voorzitter van de Raad Visserij wil ik ook nauw samenwerken met het Europees Par-
lement. In juli zal een toelichting gegeven worden aan de commissie Visserij over het pro-
gramma van het voorzitterschap. Ook daarna zal ik voor specifieke dossiers, samen met 
de administratie, nauw samenwerken met de parlementsleden.
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Het voorzitterschap is een belangrijke periode, met ook belangrijke taken voor Vlaande-
ren. Met de discussies die we de voorbije jaren in deze commissie hebben gevoerd, zijn we 
goed geplaatst om een aantal belangrijke discussies en besluitvorming tijdens het Belgi-
sche voorzitterschap af te ronden.

III. BESPREKING

1. Dossiers voorzitterschap

De heer Hermes Sanctorum verwijst naar de toelichting, waarbij aan bod kwam dat de 
agenda voor het voorzitterschap nog een voorlopige agenda is. De voorbije dagen en 
weken stond de antibioticaproblematiek in de aandacht. Dit thema lijkt de spreker een 
opvallende afwezige bij de voorgestelde dossiers die aan bod zullen komen. Het gaat om 
de toenemende resistentie en blijkbaar worden ook nog verboden middelen toegediend, 
maar het is niet enkel een Vlaamse problematiek. Waar is dit onderwerp terug te vinden?

Het actuele probleem met de antibiotica voor kuikens en kippen is hier, aldus de minister-
president, niet opgenomen, aangezien er – als de informatie juist is – voorzien is dat de 
Raad EPSCO, onderdeel Volksgezondheid, zich over het resistentiebeleid zou kunnen bui-
gen. Daarnaast speelt het element dat we daar niet voor bevoegd zijn, want resistentiebe-
leid maakt deel uit van Volksgezondheid. De minster gaat ervan uit dat het probleem dat 
deze week is bekendgemaakt op een goede manier zal worden aangepakt. We moeten geen 
steekvlambeleid voeren, maar wel het probleem oplossen.

Bij de niet-wetgevende dossiers komen de melkquota aan bod. Maar kan daar nog het 
thema van de prijsvorming aan toegevoegd worden, vraagt de heer Karlos Callens.

Ook dit dossier wordt volgens de minister-president meegenomen, binnen de geschetste 
krijtlijnen en met een juiste inschatting van de ambities, om nadien geen desillusies te heb-
ben.

2. Kwaliteitsbeleid landbouwproducten

De heer Karlos Callens haalt de herziening van de verordening Kwaliteitsbeleid Land-
bouwproducten aan. In Europa hebben we soms problemen met producten die ingevoerd 
worden en niet aan de vereisten voldoen die we aan de Europese producten stellen. Wor-
den de kwaliteitseisen voor de import van producten in Europa opgenomen in het buiten-
landbeleid van de Europese Unie?

De herziening van de hervorming kwaliteitsbeleid landbouwproducten is een belangrijk 
onderwerp voor mevrouw Tinne Rombouts. We hebben producten van een hoogstaande 
kwaliteit, we willen dat die kwaliteitseisen voor iedereen gelden en dat wordt toegezien op 
de naleving. De afspraken die gelden op Europees niveau moeten voor iedereen gelden, 
zodat er geen concurrentievervalsing ontstaat.

In een Europese verordening worden doelstellingen vastgelegd en hoe ze gehaald worden, 
wordt lokaal bepaald. Het is goed dat niet alles wordt opgelegd, maar op welke manier 
wordt dan gerapporteerd aan Europa? Vlaanderen is dikwijls streng voor zichzelf, wat 
goed is, maar wat mogelijk wel zorgt voor een negatieve invloed op de concurrentiepositie. 
Kan er ook aandacht zijn voor de manier waarop elke lidstaat rapporteert, zodat een ver-
gelijking op gelijke basis mogelijk is?

Voor mevrouw Tine Eerlingen is het belangrijk om het kwaliteitsniveau zeer hoog te 
houden, maar onze concurrentiepositie ten opzichte van het buitenland moet toch ook 
bekeken worden. Hoe kunnen we de ingevoerde producten aan dezelfde kwaliteitseisen 
toetsen?



Stuk 507 (2009-2010) – Nr. 1 9

V L A A M S  P A R L E M E N T

De minister-president licht toe dat de normen voor de invoer onderdeel zijn van het kwa-
liteitsbeleid. Bij de bespreking van het GLB na 2013 kunnen veel zaken aan bod komen. 
We moeten alleen zien wat de beste aanpak is om tot besluitvorming te komen. Tijdens 
het Belgische voorzitterschap kunnen we natuurlijk niet de hele wereld veranderen, dus we 
moeten realistische agendapunten voorstellen. We zitten ook in een triumviraat, dus het is 
niet zomaar mogelijk om zaken plots op de agenda te zetten.

3. Administratieve vereenvoudiging

Mevrouw Tinne Rombouts stelt vast dat in de toelichting twee keer vereenvoudiging aan 
bod komt, enerzijds inzake plattelandsontwikkeling en anderzijds voor de landbouw-
wetgeving. Wordt hier ook de beperking van de administratieve lasten voor de land- en 
tuinbouwers mee bedoeld? Ook vanuit Europa worden heel wat administratieve lasten 
opgelegd. De spreekster hoopt dat die vereenvoudigingsoefening ook zal gebeuren.

Het lijkt de minister-president vanzelfsprekend dat de evolutie in dit richting gaat. In de 
mate dat administratieve lasten een verschil kunnen maken en onze concurrentiepositie 
kunnen aantasten, is een level playing field vanzelfsprekend.

4. Betrokkenheid commissie

De heer Jos De Meyer vraagt wanneer de voorbereidende teksten beschikbaar zullen zijn 
en of deze door de administratie toegelicht kunnen worden voor de commissie.

De minister-president beklemtoont dat de ambtenaren schitterend werk leveren, maar de 
politieke verantwoordelijkheid ligt natuurlijk bij de ministers. Er zal bekeken worden hoe 
op regelmatige wijze de commissie geïnformeerd kan worden en een inbreng kan hebben. 
Er moet natuurlijk eerst op Belgisch niveau worden afgestemd en met 27 EU-lidstaten 
ontstaat een dynamische vergadering, waarbij een voortdurende bijsturing van de stand-
punten mogelijk is op basis van nieuwe elementen. 

De voorzitter,

Jos DE MEYER

De verslaggever,

Tine EERLINGEN
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Gebruikte afkortingen 

BSE boviene spongiforme encefalopathie
Coreper comité des représentants permanents
CSA comité special de l’agriculture
EPSCO Employment, Social Policy, Health and Cosumer Affairs Council
ggo genetisch gemodificeerd organisme
GLB gemeenschappelijk landbouwbeleid
GVB gemeenschappelijk visserijbeleid
ICCAT international commission for the conservation of Atlantic tunas
ILVO Instituut voor Landbouw- en Visserijonderzoek
TAC total allowable catches


